法家沈括和他的科学成就

柳树 滋(西藏自治区那曲中学)

杰出的科学家沈括(1031—1095年)是积极参加王安石变法的法家。他的政治立场、世界观同他多方面杰出的科学成就有着密切的联系。 从北宋时代儒法斗争的角度,研究一下这种联系,对于我们开展自然科学领域内的革命大批判,肃清孔孟之道和林彪反革命修正主义路线的流毒,更好地贯彻执行毛主席的革命路线,推动我国科学技术的发展,是有一定现实意义的。

宋代在王安石变法前,由于一小撮大地主用兼并的手段霸占了全国 70% 以上的土地,广大农民日益贫困化,自耕农以及中小地主大批破产,促使农民同地主之间的阶级矛盾更加尖锐化,也促使中小地主阶级同大地主阶级之间兼并与反兼并的斗争更加尖锐化。 地主阶级内部的这种兼并与反兼并的斗争,在政治上表现为以王安石为代表的地主阶级革新派同以司马光为代表的地主阶级顽固派的斗争,前者主张实行变法,限制大地主势力,打击兼并,发展生产;后者顽固维护旧的统治制度,反对变法,为一小撮大地主兼并势力服务。由于北宋王朝纵容大地主豪绅贵族兼并土地,对契丹、西夏的侵扰妥协退让,缴纳巨额贡物以求苟安,逐渐使农村经济遭到破坏,国家财政拮据,人民生活痛苦。以王安石为首的革新派主张改革军制,加强战备,抵御侵略。北宋时代环绕王安石变法而展开的一场儒法斗争就是这两大政治派别斗争的反映。在这场变法与反变法、兼并与反兼并的斗争中,沈括是坚定地站在王安石变法派一边,同顽固派作斗争的。

沈括出身于一个中等官吏家庭,在他二十几岁出任地方官期间,就曾积极推行过一些有利于中小地主阶级的经济措施,如主持兴修沭河水利和修建芜湖县境内的万春圩,这两项水利工程都是在王安石"农田水利法"颁布以前兴建的.1063年,沈括被任命为昭文馆校勘,负责编校书笈.在此期间,写了《南郊式》110卷,建议宋神宗改革三年一度的郊祭仪式,为神宗所采纳,大大节省了财政开支。这一措施得到王安石的支持,体现了"理财"、"节用"的原则。此外,沈括与王安石接交,是比较早的。他父亲沈周去世后的墓志铭就是王安石写的。和王安石的接近,给他的思想带来有力影响。如对于劳动力的使用,他主张做到地无遗利,人无遗力,这和王安石的"因天下之力以生天下之财"的思想是一致的。因此,当宋神宗于1069年任命王安石为宰相,实行变法时,便得到沈括的积极拥护和支持,有人说"朝廷新政规划,巨细括莫不予"心,这是符合实际情况的。

沈括不但是新法的参与制定者,而且是新法的真实执行者。1072年,为了贯彻"农田水利

¹⁾ 蔡确语,见李焘《续资治通鉴长篇》,卷 283.

法"等新政措施,王安石派他视察汴河流域淤田的情况,并测量汴河下游地势,为开凿汴洛运河作了准备;1073年6月,王安石又向宋神宗推荐沈括到两断路(今浙江省和江苏省东南部)调查农田、水利、差役等情况,了解新法实行的效果。他对宋神宗说:"括乃土人,习知其利害,性亦谨密,宜不敢轻举""。沈括没有辜负王安石的信任与重托,经过半年的调查研究,用事实有力地回击了顽固派借口"兴役扰民"反对变法的阴谋。此后,沈括又奉命视察苏、常、温、台、明等州县,直到1074年4月才返回京城开封。沈括在视察途中,发现有些大地主隐瞒田产,偷漏国税,把苛捐杂税转嫁到拥有少量土地的自耕农身上,破坏王安石的"方田均税法",他对此进行了大胆的揭露和处理。为了贯彻王安石的"青苗法",打击豪强地主的高利贷剥削,又在各地主持建立"常平仓"。为了防御侵略,沈括与变法派的重要人物章停一起,同领军器监,掌管兵器制造的工作。经过几年的努力,使强弓、坚甲、轻车的制造质量显著提高,产量大大增加,为加强战备作出了贡献。次年2月,王安石又推荐他参预军机,制定了《九章阵法》,编辑了《修城法式条约》等。1074年底,沈括被提拔为权发遣三司使。在权三司任内,他以更大的职权推行新政,按照"市易法"、"均输法"、"免役法"等新法原则,改革了陕西盐钞法、货币制度,减免了下户役钱。由上述可见,沈括在实施变法中所起的作用是相当重要的。

1085年,支持变法的宋神宗死去,他的不满十岁的儿子宋哲宗即位,实权落在宋神宗的母亲手里.她一贯敌视变法派,破坏和取消新政,疯狂复辟旧制度. 变法派被贬官流放,受到残酷的打击迫害. 复辟派把重要的变法派分子的名字约八、九十人,分别划归于王安石、吕惠卿、蔡确名下,谓之"亲党","榜之朝堂",使他们永不得仕宦. 在划归王安石亲党的 30 人中,沈括名列第 15 位",可见他在变法派中地位的重要,也可看出他在变法失败后处境之险恶. 原来混入变法派内的投机分子如苏轼、苏辙之流,此时摇身一变,落井下石,攻击王安石"使其民知利而不知义,见刑而不见德". 沈括却始终对新法的正确性坚信不疑. 他的重要著作《梦溪笔谈》(以下简称《笔谈》)写于司马光复辟集团当政的元佑年间,但他却在《笔谈》中公然多次赞扬新政的好处3。元佑年间复辟派规定"举子不得以申韩佛书为学,经义参用古今诸儒说,毋得专取王(安石)氏. 寻又禁毋得引用王氏字说"4、而沈括在《笔谈》中,却公开批判"先儒",并多次以亲切、敬仰的心情提到王安石,坚持用王氏《字说》来解字,而不计较王安石因受别人挑拨而对沈括一度产生的误会。

很清楚,在地主阶级革新派与顽固派的激烈斗争中,沈括是始终站在革新派一边,同顽固派进行斗争的.这种鲜明的进步的政治立场,给予他在科学方面的研究以巨大的影响,使他敢于在科学领域中突破儒家思想的枷锁,作出重大的贡献.

地主阶级中革新派的政治家必然要从先秦法家学派中去寻找思想武器。作为革新派的理论基础的"荆公新学",就是适应这种政治需要,吸收了先秦法家思想而形成的。沈括深受"荆公新学"的影响。

¹⁾ 见《宋会要辑稿》,《食货》, 7 之 26.

²⁾ 毕沅,《续资治通鉴》,卷81.

³⁾ 见 « 梦溪笔谈 » , 卷 2 4; « 补 梦溪笔谈 » , 卷 2 等.

⁴⁾ 冯琦, 《宋史纪事本末》, 卷 38.

沈括在探讨天文、历法、气象、理化、生物、医学等问题时,常常用阴阳五行学说来加以解 释, 我国古代劳动人民在长期的社会实践中, 观察到各种各样的自然现象和社会现象, 他们 在千差万别的物质形态中,发现有五种物质形态是普遍存在的,便用金、木、水、火、土这"五行" 来表示: 他们在千变万化的物质运动中, 总是看到有两种对立的力量互相斗争着, 便用阴阳来 表示,于是世界上一切事物和变化都可以表示为五行在阴阳中的变化,这种把物质的存在形 态归结为客观存在的金、木、水、火、土,而不是归结为精神或意志的观点,包含着朴素唯物论的 因素:这种杷物质的运动归结为阴阳二种力量的斗争,而不是归结为外力推动或看成永远不变 的观点,包含着自发辩证法的因素。因此,在古代劳动人民实践基础上自然形成的阴阳五行学 说,虽然带有某些主观臆测的成分,但它的基本思想是合理的。 这种学说产生以后,在长期的 阶级社会中,被方士和儒生所歪曲,片面地夸大其中主观臆测的成分,而抹煞它的积极内容,形 成为反动统治阶级服务的荒谬的唯心主义体系。在董仲舒那里,更是直接从孔孟的反动"天命 观"出发, 宣扬"天人感应"的阴阳五行说, 为"王权神授"制造理论根据,这是两种截然对立的 阴阳五行观, 沈括的阴阳五行说是符合古代朴素唯物论和自发辩证法精神的, 他指出, "阳顺 阴逆之理,皆有所从来,得之自然,非意之所配也"。就是说阴阳相对立的道理,是人们从认识 自然得来,是客观事物的反映,不是精神或意志所臆造出来的. 他还批判了有些方士和儒生所 鼓吹的阴阳五行说"皆荒唐之论"心,从正反两个方面表明了自己的唯物主义世界观。

沈括十分推崇王安石为新政提供理论根据的《字说》。王安石认为,"字虽人之所制,本实出于自然"。文字的位、形、声、义都是客观事物的反映。这种从客观事物说明文字形成的观点,同儒家宣扬的圣人造字说以及"正名"的说教相对立,而同法家代表人物荀子所主张的"制名"必须"指实",要以"名"符"实"的观点是一致的。沈括坚持了王安石的唯物主义观点,在《笔谈》中,用客观存在的事物解释了"漳"、"璋"、"洛"、"辰"、"岁"、"枣"、"棘"、"戍"等字的形成。南宋叶梦德在注释沈括的观点时,正确地指出,沈括解字是遵循了"名生于实,凡物皆然"》这种唯物主义观点的。他还指出,由于名词所表示的客观事物不断地变化,所以"名实何常之有"》?同是一个表示重量的单位"石",汉初为120斤,"饮酒一石不乱",酒量可谓大矣!但到宋代,一石就只有92.5斤了。

从唯物论的反映论的观点出发,人们要认识世界,获得知识,就必须通过亲身的观察和实验,吸取前人和当代人的经验. 王安石批判那些"据经泥古"的"俗儒"们,"读经而已,则不足以知经"。而自己呢,则"自百家诸子之书,及于难经、素向、本草、诸小说,无所不读,农夫女工,无所不问"。这种唯物主义学风是变法派所共有的,在这一点上沈括则表现的尤为突出。他同王安石一样,多年来,走遍全国各地进行视察,足迹所至,无不进行周密的调查研究,细致的观察询问。《笔谈》中所记的约六百多条材料,大部分都是他出访时的见闻,甚至当他肩负重大的使命出使契丹时,还把沿途所见绘制成《使契丹图抄》. 他关于海陆变迁,古生物化石等重大发现也是在视察期间作出的。的确,如有人所说,"凡公所至之处,莫不询究,或医师、或里巷、或小人,以至士大夫之家、山林隐者,无不求访."。

¹⁾ 见《梦溪笔谈》,卷7.

²⁾ 见«临川先生文集»,卷56,«进字说表».

³⁾ 叶梦得,《声下放言》,卷上.

^{4)《}临川先生文集》,卷73,《答曾子固书》.

^{5) (}宋)林灵素, «苏沈内翰良方»序.

沈括比较重视劳动人民的创造发明。同孔丘把劳动人民的发明创造看成是"奇技淫巧"的谬论相反,他明确指出:"技巧、器械、大小、尺寸、黑黄苍赤,岂能尽出于圣人!百工、群有司、市井、田野之人莫不预焉。""正因为他如此重视劳动人民的发明创造,就使得他的《笔谈》保存了许多有价值的科学技术史资料。如在北宋庆历年间(1041—1048年)毕升创造的活字版印刷术,河工高超在黄河河堤合龙工程中的创造,以及北宋初年一位经验丰富的建筑师喻皓所总结的木结构工程的经验,即《木经》三卷这样宝贵的著作等,充分显示了"卑贱者最聪明!高贵者最愚蠢"的真理,表现了劳动人民的伟大智慧和才能。

由上可见,沈括在思想上是倾向于唯物主义的。他的自然观和对自然界的研究方法,同儒家的唯心主义先验论相对立。他在《笔谈》中多处用事实驳斥了所谓"先儒"的陈腐观点",力图按照事物的本来面目去认识事物。明代马元调说他的"辩证考究,信有非汉唐诸儒所及者"",这样说是不过分的。清代儒家学派的阮元骂他的学说不合儒家"经义"",又从反面说出了事情的真相。他这种尊法反儒的精神和唯物主义思想倾向给予他的自然科学研究以决定性的影响。

Ξ

在唐末农民大起义以后,北宋的农业和手工业有了很大发展.农业技术得到改进,农作物单位面积产量比唐代有了大幅度的增加,出现了规模较大的冶炼铜、铁,纺织,制陶,制盐等手工业作坊,造船、航海和对外贸易也有了显著发展.如同恩格斯所说:"科学的发生和发展一开始就是由生产决定的".北宋时代生产力的发展促进了科学技术的进步.在劳动人民丰富的实践经验基础上,出现了自然科学发展上的一个高峰,王安石变法则使这个高峰更加突出,其明显标志就是11世纪后50年比前50年的科学成就大得多.沈括身当其时,对当时蓬勃发展的生产技术和科学成就加以总结,作出一系列重要贡献,这决不是偶然的.

沈括一生著作的数量很多,内容极为丰富,有目录可考的,就达三十五种之多,虽然大部分丧失了,但却留下了他最主要的科学著作《梦溪笔谈》26卷,以及《补笔谈》3卷,《续笔谈》1卷.这部著作是沈括毕生从事科学研究的成果,内容涉及天文、历法、气象、地质、地理、数学、物理、生物、医药等方面.

沈括在天文学上的成就最为突出。他在任司天监期间,亲自主持改制了观象仪器:浑仪、浮漏和圭表.浑仪用来观测日月星辰的方位,浮漏用来记时,圭表则根据日影测定时刻.沈括改制这些仪器"皆非袭蹈前人之迹"5,而是总结了历代仪器的优缺点,作了重大革新后制成的.

沈括在研究天文现象时十分显著的特点就是用较长时期详细观测的方法,以求得认识和客观存在的一致。他对五星运动的认识方法是,"测验每夜昏晓半及五星所在度秒,置簿录之,满五年,其间剔去云阴及昼见日数外,可得三年实行,然后以算数级之"。这样才能知道"五星

¹⁾ 沈括,《长兴集》,卷19,"上欧阳修参政书"。

²⁾ 沈括,《梦溪笔谈》,卷3、卷4等处。

^{3) (}明)马元调,《重刻梦溪笔谈序》。

^{4) (}清)阮元, «畴人传», 第242 页.

⁵⁾ 沈括、《梦溪笔谈》,卷7.

行度其迹如循柳叶,两末锐,中间往返之道相去甚远"。他还用放大了口径的"窥管"指向北极星,使它在管中"常见不隐",每天夜里把初夜、中夜、后夜所看到的极星方位分别画在图上,历时三个多月画图二百余幅,发现极星的位置总在以北极为圆心的一个圆周上,从而得出北极星离开天极不动处已三度多的科学结论。他在大量观测的基础上,对月亮的发光、盈亏、朔望以及日月蚀的原理作了科学的阐明。

天文学的进展必然促进历法的改进. 沈括和平民出身的天文学家卫朴在编制了一部比前代更为精密的"奉元历"以后,又大胆提出了"十二气历"的思想,主张彻底改变历来阴阳历合用,通过置闰的方法来凑合节气的办法,实行纯阳历,取消闰月,他说:"直以立春之日为孟春之一日,惊蛰为仲春之一日,大尽三十一日,小尽三十日,岁岁齐尽,永无闰余.十二月常一大一小相间,纵有两小相并,一岁不过一次。如此则四时之气常正,岁政不相陵夺。""直接用十二个节气来定月,这种办法对农业生产特别有利。但是这样一个彻底革新而又最有实用价值的方案却被守旧派葬送了。他气愤地说:"今此历论,尤当取怪怒攻骂,然异时必有用予之说者"。清代阮元骂他这种历法"与羲和制闰之旧,显相违戾,陡骋臆知,而不合经义。"。但科学真理总是要突破儒家反动的思想桎梏而取得胜利的。现在,沈括所倡导的阳历法的基本思想,已为世界各国通用的"格里历"所体现。

在气象方面,沈括对于虹的形成和大气折射现象作出了科学的解释,他在《笔谈》中引用北宋另一位科学家孙彦先的话说:"虹乃雨中日影也,日照雨则有之",并且指出虹的位置与太阳的位置是相对的,所以傍晚时看到的虹便出现在东方,这在当时是了不起的发现。他还引用白居易的诗句:"人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。"说明气温同地理高度的关系,生动地阐明了物候学的知识。

沈括在地质学上亦有突出的成就。他在浙江温州地区视察时,看到雁荡山"诸峰皆峭拔险怪,上耸千尺,穹崖巨谷不类他山"的,推断这是由于水的浸蚀作用,沙土层被冲掉,只剩下坚硬的巨石得以独存。"如大小龙湫、水帘、初月谷之类皆是水凿之穴",以此证明这种推断的正确性。他在太行山崖的石壁中发现螺蚌壳和鹅卵石,横亘石壁,有如带状,便作出科学的推断说:"此乃昔之海滨。今东距海已近千里,所谓大陆者皆浊泥所湮耳"的。这种透过现象看本质,以今证古的地质科学研究方法和海陆沧桑之变的地质发展思想是极为宝贵的。沈括还对化石和矿物作了许多观察和研究,除了上述太行山壁螺蚌壳化石的记载外,他在延州还发现一种近乎竹类的化石。这是在地面下几丈深的地方发现的,他称之为"竹笋","凡数百茎根干相连悉化为石"的。他在金华又发现过松树的化石,进而推断核桃、蛇蟹等动植物,都可以变成化石。把化石解释为生物的遗迹,这比西欧文艺复兴时期的巨人达。芬奇还早四百年。他还对各种矿物,特别是石油,留下了宝贵的记录。

沈括在地理学上的成就,除了前述《使契丹图抄》外,还用 100 里比 2 寸的比例,绘成一套《守令图》,包括当时宋朝所管辖的全国郡县.他还制成多种立体模型地图。这些地图和模型虽已失传,但他那套科学的制图方法和有关地理记载则是我国地理学史上的宝贵遗产。

¹⁾ 沈括, «梦溪笔谈», 卷 8.

²⁾ 沈括,《补梦溪笔谈》,卷2.

^{3) (}清)阮元, «畴人传», 第242 页.

⁴⁾ 沈括, **《梦**溪笔谈》, 卷 21.

中

在数学方面,沈括发展了《九章算术》以来的等差级数,创造了新的高阶等差级数的求和方法——"隙积术"。 自从沈括开辟这一新的研究方法后,十三世纪中杨辉和朱世杰才对高阶等差级数(或称垛积求和法)有更深人的研究。他还发明了"会圆术"得出从已知圆径和弓形高来求弓形底和弧的近似公式,元代天文学家郭守敬在"授时历"中所提出的"弧矢割圆术"就利用了这个公式。

在物理方面,他最早介绍了支挂指南针的四种方法,即指甲旋定法、水浮法、碗唇旋定法和缕旋法,这是历史上最早的关于磁性钢针的支挂方法的记载。更重要的是,他用自己制造的指南针进行观察,发现磁针不是指向正南这一事实,他说:"方家以磁石磨针锋则能指南.然常微偏东不全南也",从而得出了地磁偏角的科学结论,这一发现在世界科学史上,比1492年哥伦布第一次横渡大西洋时的发现早400多年。沈括对光线的直线进行和凹面镜成象进行观察,在他的《笔谈》卷3中留下了详细的形象化的解释。他说:"阳燧照物皆倒,中间有碍故也。算家谓之'格术'",如人摇舫,臬为之碍故也.若鸢飞空中,其影随鸢而移,或中间为窗隙所束,则影与鸢相违:鸢东则影西,鸢西则影东。又如窗隙中楼塔之影,中间为窗所束,亦皆倒垂,与阳燧一也。阳燧面洼,以一指迫而照之则正,渐远则无所见;过此遂倒。其无所见之处,正如窗隙。舫臬腰鼓碍之,本末相格,遂成摇舫之势。"他用小孔成象和凹面镜成象的实验,得出了光线通过小孔和焦点形成"光束"的原理,这就解答了一千多年前《墨经》上提到的针孔和凹面镜形成倒象的问题,把感性认识提高到理性认识的阶段上,在几何光学方面,迈出了重要的一步。他还应用同一架古琴和不同的古琴作实验,证明"应声"的存在,这就是声学上的共振现象。

此外,沈括在生物学、医学等方面,也都作出了宝贵的贡献。在《笔谈》和《良方》等书中,他记载和描述了我国许多种动植物的地理分布、生长形态、性能和用途,纠正了古书中的许多错误,如他考证古书《尔雅》和《说文》中错误地把蒲芦解释成一种叫做蜾蠃的昆虫,其实这不过是一种叫做蒲苇的植物。在医学上,他批判了古代医书中关于人体解剖学方面的错误。如纠正了人有三喉(食道、气管、水喉)的错误说法,提出人实际上只有两喉:咽(食道)和喉(气管),咽用来容纳饮食,喉用来通气的正确看法,说明医家懂得生理学的重要性。在《良方》一书中,记载了自己临床治愈不少病人的经验,提出了"治病五难"的诊疗理论,搜集了许多单方、验方,辨别和记录了多种中草药,留下了宝贵的医学遗产。

毛主席指出,在中华民族的开化史上,"有许多伟大的思想家、科学家、发明家、政治家、军事家、文学家和艺术家,有丰富的文化典籍。"沈括就是其中一个杰出的科学家,他的《笔谈》是我国科学技术史上的宝贵典籍。《笔谈》不仅涉及的范围很广,而且它所记载的知识,反映了当时最先进的科学技术水平。在该书中,沈括有好些正确的科学论断,远在西方学者数百年之前就明确提出来了。沈括的成就不仅使那些"先儒"、"俗儒"、"腐儒"们相形见拙,而且在世界科学史上也享有很高的地位。《笔谈》所达到的成就,是法家路线促进我国历史上科学技术发展的一个有力证明。

沈括之所以能取得这样大的成就,主要是时代的条件.如前所述,沈括在千百万劳动人民实践经验的基础上,站在当时生产技术和科学发展的高峰上,对科学技术的发展作出了总结,

¹⁾ 沈括, «梦溪笔谈», 卷 24.

并加进了自己的观察、实验和理论分析.没有这个时代的条件,他是不可能作出上述一系列重大科学成就的.另一方面,是由于他主观上所具备的条件,即尊法反儒的进步思想.有了这种思想,他就敢于藐视"先儒"、"圣人",打破儒家思想的桎梏,提出新的科学见解,作出新的科学发现;就能深入到劳动人民实践经验的宝库中去,从这个无穷无尽的源泉中汲取营养;就能比较重视调查研究,注重观察和实验,反对因循守旧,迷信盲从的恶劣习气,以科学的方法,进行周密的思考,从实际经验中引出科学的结论.

沈括所处的时代距今已有八、九百年了,由于历史的局限和阶级的局限,使他在政治上、思想上带有地主阶级改良派的不彻底性和动摇性.在他的科学著作中还有一些篇幅谈论迷信神怪之事,含有因果报应的宿命论思想.尽管如此,沈括仍不失为十一世纪中国伟大的科学家和进步的政治家.

在无产阶级专政的社会主义国家里,作为一个革命的科学技术工作者,为了在科学技术领域中"对资产阶级思想的侵袭和资产阶级世界观的复辟坚持斗争",为了推动我国科学技术更快的发展,就必须首先解决在现实阶级斗争和路线斗争中的政治立场、政治态度的问题,坚决站在新生的革命势力一边,反对林彪一类骗子搞复辟倒退的罪行,批判孔丘反对生产实践,轻视劳动人民看不起劳动人民的反动儒家思想,坚持用无产阶级政治统帅业务,用马克思主义、毛泽东思想指导科学技术工作,自力更生,奋发图强,使我国科学技术重新登上世界高峰.